

创建 进行时



Chuangjian JinXingShi

“五美庭院”我创建 环境整洁心惬意

本报讯(记者 孙艳艳 通讯员 田伟 赵思敏)“如今村子环境大变样,家家户户都把家里收拾得干干净净,自己住着也舒服。我们还参与了村里的‘五美庭院’评比活动,村上表彰了我们家,我非常高兴。”近日,在洛川县交口河镇京兆村省级“五美庭院”示范户党秋菊家里,她边收拾屋子边高兴地说。

走进党秋菊家的院子,洁净素雅的院落不见一丝杂乱。室内,地板明净,沙发平展,桌面摆放整齐。十几盆绿植,让整个房间生机勃勃、温馨可人,处处彰显着一家人的勤劳和品位。

“我向来爱干净,爱打扫卫生,家里门外收拾得干干净净,住着也舒适,家里来人看见也好看。”党秋菊说,村里隔三岔五就会组织打扫卫生,大家没事时在广场上扭扭秧歌、跳跳广场舞,锻炼身体,更有精气神了,再也不羡慕城里人的生活。

一家美不是美,家家美才是美。在创建“五美庭院”示范村的过程中,洛川县永乡镇党秋菊村“五美庭院”创

建与巾帼志愿服务、树新风、文明家风培育等紧密结合,通过典型引路、示范带动,激发村民的参与热情,在全村形成比学赶超的良好氛围。

“我们按照镇级‘五美庭院’星级户评选标准,组织‘两委’班子及村民代表逐户打分、评比、公示。目前,共创建3星级示范户12户,4星级示范户1户,5星级示范户1户。”洛川县永乡镇党秋菊村党支部书记雷荣生说。

今年以来,洛川县积极投身“千万工程”实践,聚力推进“五美庭院”示范建设,截至目前,洛川县共创建省级“五美庭院”示范户3户,市级“五美庭院”示范村4个,市级“五美庭院”示范户26户。

“我们将继续加大‘五美庭院’示范户的创建活动,以‘庭院+’行动为抓手,通过典型培树,示范带动,激励广大农村妇女参与创建活动,打造一批具有洛川特色、文化内涵丰富的‘五美庭院’示范户,以‘五美庭院’扮靓大美乡村。”洛川县妇联副主席蔺红涛表示。



党秋菊在家里剪纸

今日寺湾大不同

记者 叶四青 通讯员 张龙 师涛 高启尧



寺湾便民服务中心主街道

街道干净畅通、车辆整齐停放、门店整洁有序……行走在子长市寺湾便民服务中心的街道上,映入眼帘的是一派靓丽景象。

“以往饭后的闲暇时光总是不知如何打发,如今新广场落成后,广场上干净又整洁,大家一起打太极、跳广场舞、下棋打牌,特别热闹。现在农村环

境好了,我们生活也更幸福了。”在寺湾村新修的文化广场上,正在锻炼的王女士满脸笑容地说。

今年以来,寺湾便民服务中心积极汲取“千万工程”的宝贵经验,以农村人居环境整治作为关键突破口,全力集中攻坚,大力清理“三堆六乱”现象,以细微之处的精心改动,切实提升广大村民的幸福指数;通过局部区域的环境美化,有力地推动了整个区域的全域性美丽蜕变,充分彰显自然之美与精心治理成果的完美融合。

变化体现在方方面面。寺湾村村民惊喜地发现,不仅有了整洁的广场,人行道上绿树多了、花多了,河道更干净了……原来寺湾村紧紧依托“镇区强功能”建设项目,在人行道精心栽种樱花、月季等各类花卉树木,新修筑了50米长的人行道与300米长的花墙,往昔脏乱差的旧貌已然彻底换新颜。

“我们还建造了一座过水桥,极大地方便了村民的生产出行;实施饮水工程,新打了一口机井,成功化解了村民与商户的季节性缺水困扰。同

时,积极协调寺湾籍爱心人士踊跃投资,对文化广场全面维修改造,为村民精心打造出既美观又实用的休闲娱乐的好去处。”寺湾村党支部书记张锋说。

寺湾村的变化是寺湾便民服务中心深入学习“千万工程”经验,以人居环境整治为核心任务取得良好成效的缩影。今年以来,寺湾便民服务中心集中优势力量开展攻坚行动,累计清除18处垃圾乱倒点,清理18公里的河道,清运垃圾达20余吨,拆除13处乱搭乱建建筑。秉持“见缝插绿、见空增绿”的创新思路,在子安公路绿化带栽种月季、播撒花籽,公路迎坡面栽植侧柏、油松,在春夏秋冬走进寺湾便民服务中心,处处被绿意花香萦绕,让人心旷神怡。

“我们将持续深入学习‘千万工程’经验,坚决秉持‘整治、巩固’两手都要抓的原则,充分发动广大群众积极参与其中,力求彻底铲除‘脏乱差’现象,早日达成‘净绿美’的目标愿景,有力推动和美乡村建设迈向更高层次的新台阶。”寺湾便民服务中心党总支书记杨雷雷说。

如厕不再难 用水更方便

宝塔区柳林镇山体沟道治理项目让居民生活更舒心

本报讯(记者 孙艳艳)“水厕干净又卫生,等修好以后那肯定比以前更方便多了。”提起正在改建的水厕,宝塔区柳林镇居民李海琴很是满意。

李海琴家住火车站东片区的山上,一直以来的如厕难问题困扰着一家人。今年,柳林镇政府在山区沟道治理中建立了村社联动机制,设立了公示牌,居民有困难可以直接反映给相关负责人。李海琴便将如厕难问题反映给社区,了解到情况后,工作人员及时赶到她家帮她解决困难,将以前的旱厕改建成干净卫生的水厕。

柳林镇燕沟社区服务中心主任孙丹生告诉记者,为了在山区沟道治理中充分发挥社区的基层治理作用,社区对片区进行了网格化管理,做到小事不出网格,大事不出社区,并建立了工作机制,提高居民的环保意识,文明意识,共同营造和谐社区环境。

山体沟道治理后,柳林镇的人居环境明显提升,家家通了自来水,居民的幸福指数不断提升。

王家沟村村民韩秀伟家住地势较高,经常会出现用水高峰期自来水水压不足的问题,给生活带来了不便。在村社联动进行山区沟道治理过程中,韩秀伟及时向村委会进行了反映,问题也得到了圆满解决。

“我们把问题及时向相关片区反映,经过社区向有关单位协调解决,现在我们村民用水基本正常。”柳林镇王家沟村党支部书记崔斌说。

近年来,宝塔区柳林镇陆续启动林业山山体沟道治理和火车站东片区山体沟道及南高速出口山体沟道治理项目。目前,各治理项目已到收尾阶段,为了能够切实持续改善山区居民生活环境,柳林镇采取村社联动的管理机制,持续为居民贴心服务,不断改善人居环境,提升居民的幸福感和获得感。

车站环境美 慰问表谢意

本报讯(记者 刘婧 通讯员 刘强)近日,子长市民间艺术家协会组织人员对城市管理执法局子长火车站环卫小组进行了慰问,给他们送去了米面油及剪纸作品等,让环卫工人深切感受到来自社会的温暖与关怀。

此次慰问是子长市民间艺术家协会自发组织的一次活动,也是协会支持子长环卫工作、助力文明城市创建的具体行动。子长市民间艺术家协会主席方浩说:“我们全体人员一起剪了一些‘福’字送给环卫工人,感谢他们为文明子长贡献力量。作为子长的一员,我也想通过这种方式,为文明子长贡献自己的力量,希望更多的人能投身到文明子长建设中来,让子长变得越来越好。”

过去,子长火车站因环卫基础设施差、边坡绿化不到位、保洁不彻底等诸多因素,环境卫生问题较为突出。今年在全面推进创建全国文明城市的过程中,子长市城管执法局针对火车站周边环境脏乱差的问题进行了专项调研,并经过研判,制定了整治方案。在站前广场空地栽植了常青树,配置了垃圾箱,对边坡进行绿化。同时,还专门成立了环境卫生火车站保洁小组,安排人员对站前广场及周边环境卫生进行清扫、保洁,切实为市民营造良好干净整洁的出行环境,全面提升“窗口”形象。

精神文明建设 大家谈

依托红色文化, 绘就乡村振兴美丽底色

程浩楠

乡村,是承载着乡愁与希望的地方。在延安这片充满红色底蕴的广袤大地上,文明乡村建设正扎实推进,为乡村发展注入源源不断的活力,勾勒出一幅乡村振兴的动人画卷。

在延安,深厚的红色文化在乡村处处留痕。村民们从小耳濡目染先辈们的英勇事迹与崇高精神,将红色基因融入日常生活,塑造着文明乡风。比如不少村子围绕红色文化打造主题广场、文化长廊,让文明的气息在乡村弥漫开来。

延安乡村环境的改变更是文明建设成果的直观体现。曾经的土路变成了平坦的水泥路,垃圾乱堆的现象逐渐消失,取而代之的是垃圾桶摆放有序,垃圾分类成为新时尚。有些村庄还打造了一个个小花园、小菜园,绿树成荫、花草摇曳,人居环境愈发宜人,村民们的幸福感大大提升,也彰显出乡村外在的文明风貌。

同时,延安乡村的精神文明建设也丰富多彩。农家书屋遍布各个村落,闲暇时村民们在这里汲取知识、交流思想;各类民俗文化活动频繁开展,像腰鼓表演、剪纸比赛等,既传承了传统民俗文化,又丰富了村民的业余生活,拉近了邻里关系,营造出和谐文明的乡村氛围。村里评选出的“好媳妇”“好婆婆”等榜样人物,发挥着示范引领作用,带动更多村民崇德向善,让文明之风吹遍乡村每个角落。

但是,延安的文明乡村建设也面临一些挑战。部分偏远乡村因经济基础相对薄弱,在基础设施完善上还有所欠缺;一些村民的文明习惯尚未完全固化,偶尔还会出现破坏公共环境等现象。这就需要我们进一步加大对乡村的支持力度,强化宣传教育,引导村民从思想深处重视文明、践行文明。

延安的文明乡村建设,正依托着红色文化,立足乡村实际稳步迈进。只要持之以恒地在提升环境、丰富精神文化、培育文明风尚等方面深耕细作,必将让乡村处处绽放文明之花。



文明建设挂红旗 村兴民安气象新

本报讯(记者 姜顺 通讯员 王静雯 寇宁)近日,黄陵县阿党镇城管荣获“延安市深化精神文明建设工作流动红旗”称号,如何做好精神文明建设工作,阿党镇用一个生动的实践给出了答案。

初冬,走进阿党镇葡萄寨移民新村,这里村舍排列整齐,外观亮丽新颖。洁净的水泥路蜿蜒其间,路畔花草繁茂。休闲广场平坦开阔,垃圾分类有序,空气清新宜人,处处洋溢着现代与自然交融的蓬勃生机。

“确实变化很大,巷道也干净了,再没有乱堆乱放的现象,感觉心情也舒畅了。”葡萄寨移民新村群众梁新权说。

今年以来,阿党镇高度重视全镇农村人居环境整治工作,特别是自全县建筑垃圾专项排查整治会议召开后,全镇迅速行动,及时下发建筑垃圾问题排查整治工作方案,深入排查整治建筑垃圾乱堆乱倒等违法违规问题。

同时,葡萄寨村坚持以培育和践行社会主义核心价值观为主线,依托“乡风文明一条街”“善行义举榜”、道德讲堂等活动载体,大力推进“美丽乡村”“文明家园”建设,做到村规民约、家规家训、政策宣讲户户覆盖。



葡萄寨移民新村村容村貌

每季度,葡萄寨村定期开展道德评议会,常态化开展“十星级文明户”“好婆婆”“好媳妇”“文明家庭”等评选活动,广泛宣传展示先进典型模范的感人事迹,用身边事教育身边人,让广大群众学有榜样、赶有目标,有效发挥示范引领作用。目前,累计评选“十星级文明户”20余户,表彰“好婆婆”“好媳妇”等先进典型30余人,评选文明家庭30余户。全村向上向善的文

明新风蔚然成风。

“我们村上还会评选‘好婆婆’‘好媳妇’,大家都是抢着当,争着学。村上现在都是‘好婆婆’‘好媳妇’。”葡萄寨村民李芳芳乐呵呵地说。

“村上坚持‘生态美丽宜居示范村’建设标准,引导群众深入开展‘美丽家园’建设活动,将每周三定为人居环境整治活动日,组织志愿者、党员群众、公益性岗位常态化开展环境卫生